

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۳
خطبہ نمبر ۲۰

ربوہ

روزنامہ

ایڈیٹر
دوشن دین نمبر

The Daily
ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۲
۱۴ اجازت نمبر ۱۳۸۲
۶ جمادی الثانی ۱۴۰۲ھ
۱۳ اکتوبر ۱۹۸۱ء
نمبر ۲۳۹

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا سنورا احمد صاحب

ربوہ ۱۳ اکتوبر بوقت ۸ ۱/۲ بجے صبح

کل شام کے وقت حضور کو بے حسیتی کی تکلیف ہو گئی۔ رات بھی بے حسیتی رہی اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص تو یہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے الکریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و جاہل عطا فرمائے

امین اللہم آمین

اجاب احمدیہ

۔۔۔ جلد مجالس خدام الاممہ کو تصدیق نامہ برائے کوآف اراکین مجھواٹے چلچکے ہیں۔ جن مجالس نے سالانہ اجتماع سلاواہ میں شامل ہونے والے خدام کی تعداد سے اطلاع مجھواٹے تھی انہیں اس تعداد کے مطابق اور ترقیہ مجالس کی جو نمبر ایک ایک کی تعداد میں قائم مجھواٹے گئے ہیں۔

جلد قاترین مجالس سے گزارش ہے کہ وہ اجتماع میں شامل ہونے والے تمام خدام سے کوآف قائم ہو کر واکر اپنی تصدیق کے ساتھ جلد از جلد جملہ خدام کو مجھواٹیں تاکہ ان خدام کے لئے ٹکٹ داخلہ تیار کئے جاسکیں۔ جن مجالس کو صرف ایک فارم مجھواٹا گیا ہے وہ اس کی نقول تیار کر لیں۔ امید ہے کہ ہمارے ساتھ تعاون کرتے ہوئے جلد فارم مجھواٹیں گے۔ اور صحیح الوس اجتماع کے دن تصدیقی فارم کا مطالبہ نہیں کریں گے۔

۔۔۔ محترم چوہدری اعظم علی صاحب وراثت سیدنا حج ماجدہ بندش شریب بیجاور اور سید ہسپتال میں داخل ہیں۔ اب سینے کی کیفیت کئی قدر افاقہ ہے۔ گواہی پیشاب معمول کے مطابق آتا شروع نہیں ہوا۔ اسباب صحت کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

۔۔۔ سیکری صاحب ڈاکٹر کی روہ مطلع فرمائیں کہ ربوہ نمبر ۱۳ اکتوبر ۱۹۸۱ء کو کئی روز کے جاری کردہ پولنگ پروگرام کے مطابق ڈاکٹر کی روہ کے علاقے آنتخاب رکنہ میں مستقر ہوئے۔ ان علاقوں کے پولنگ پروگرام کے مطابق ڈاکٹر کی روہ کے علاقے آنتخاب رکنہ میں مستقر ہوئے۔ ان علاقوں کے پولنگ پروگرام کے مطابق ڈاکٹر کی روہ کے علاقے آنتخاب رکنہ میں مستقر ہوئے۔

متواتر بھی مستقر رہا۔ ڈاکٹر کی روہ کے علاقے آنتخاب رکنہ میں مستقر ہوئے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ترکیہ نفس کیلئے باریک اور مخفی بدیوں سے بھی چھٹکارا حاصل کرنا ضروری ہے

اس کے بغیر انسان ان کمالات کا وارث نہیں بن سکتا جو ترکیہ نفس کے بعد ملتا کرتے ہیں

”اب ایک شکل اور درپیش ہے کہ انسان موٹی موٹی بدیوں کو تو باسانی چھوڑ بھی دیتا ہے مگر بعض بدیاں ایسی باریک اور مخفی ہوتی ہیں کہ اول تو انسان کو ان کا علم ہی مشکل سے ہو سکتا ہے پھر اگر علم ہو بھی جاوے تو ان کا چھوڑنا اور بھی مشکل ہوتا ہے اس کی ایسی مثال ہے کہ تپ محرقہ اگرچہ سخت تپ ہے مگر اس کا علاج کھلا کھلا ہو سکتا ہے مگر تپ دق جو اندر ہی اندر کھرا ہے اس کا علاج بہت ہی مشکل ہے۔ اسی طرح پر یہ باریک اور مخفی بدیاں ہوتی ہیں جو انسان کو بڑے بڑے فضائل کے حاصل کرنے سے محروم کر دیتی ہیں۔ یہ اخلاقی بدیاں ہوتی ہیں جو ایک دوسرے کے ساتھ مل کر ملایا اور کمالات میں پیش آتی ہیں اور ذرا ذرا سی بات اور اختلاف رائے پر دلوں میں بغض، کینہ، حسد، یا تکبر، مینا ہو جاتا ہے اور اپنے بھائی کو حقیر سمجھنے لگ جاتا ہے یا اگر چند روز نماز سنوار کر پڑھی اور لوگوں نے اس کی تعریف شروع کی تو ریا اور عجب، خود پسندی اور نمود پیدا ہو جاتا ہے اور ذہنی غرض جو اخلاص تھی جاتی رہتی ہے اور اگر اصل مشائخ نے اس کو دولت یا علم دیا ہے یا کوئی خاندانی وجہت یا عزت حاصل ہے تو اس کی وجہ سے اپنے دوست بھائی کو جس کو یہ باتیں میسر نہیں، حقیر اور ذلیل سمجھتا ہے اور اپنے کسی بھائی سے جتنی عداوت ہو گئی ہے تو اس کی عیب جوئی پر سرریں جو جاتا ہے۔ پھر تو مدت دن اس کی عیب چینی میں گذرتی ہے یا کسی کا قرب حاصل کرنے کے لئے اپنے بھائی کے عیب اس کے آگے بیان کرتا ہے تاکہ اس کو نکال کر وہ منصب ضرور حاصل کرے حالانکہ وہ عیب خود اس میں موجود ہوتے ہیں۔ یہی وہ باریک بدیاں ہیں جن کا ترک کرنا مشکل ہے۔ ایسے ہی تکبر بھی ہے اور وہ مختلف رنگوں کی ہے جس میں کسی رنگ میں اور کسی میں کسی طرح۔ علماء علم کے رنگ میں اس میں گرفت رہیں علمی طور پر دوسرے عالم کی خدمت چینی کر کے اس کو نقصان پہنچانا ذلیل کرنا اور لوگوں کی نظر سے اس کو گرا کرنا چاہتے ہیں دن دن اس کے عیبوں کی جستجو میں رہتے ہیں۔ اس قسم کی باریک بدیوں کا دور کرنا بہت ہی مشکل ہے مگر شریعت ان باتوں کو جائز نہیں رکھتی۔ ان بدیوں میں صرف عوام ہی مبتلا نہیں ہوتے بلکہ لوگ بھی مبتلا پائے جاتے ہیں جو متعارف اور موٹی موٹی بدیاں نہیں کرتے بلکہ عالم، فاضل اور خواص سمجھے جاتے ہیں۔ ان سے خلاصی پانا اور مرنا ایک بات ہے جب تک ان بدیوں کی ظلمت سے نجات حاصل نہ کرے ترکیہ نفس پورے طور پر حاصل نہیں ہوتا اور انسان ان انعامات اور کمالات کا وارث نہیں بن سکتا جو ترکیہ نفس کے بعد خدا تعالیٰ کے حضور سے ملتا کرتے ہیں۔“

دقت پر عرض ہے کہ ڈاکٹر کی روہ کے علاقے آنتخاب رکنہ میں مستقر ہوئے۔

قرآن مجید کی آیت لایسۃ الا ملطہرون کی پر معارف تفسیر

ظاہری علوم سنیے ہیں بلکہ صرف تقویٰ و طہارت ہی قرآنی علوم کو حاصل کیا جا سکتا ہے

اگر قرآنی برکات و فیوض حصہ لینا چاہتے ہو تو تقویٰ و طہارت حاصل کرنی سچی تڑپ اپنے اندر پیدا کرو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۴ جنوری ۱۹۶۲ء بمقام جامع مسجد احمدیہ لاہور

قریبا۔

ہیں نے اس سال سالانہ جلسہ کے موقع پر

قرآن کریم کی طرف

دوستوں کو خاص طور پر توجہ دلائی تھی۔ اس وقت بعض دوستوں نے کچھ سوالات کئے تھے اور رقم لکھ کر دئے تھے لیکن دوران تقریر میں جواب دینا اصل تقریر سے دوسری طرف متوجہ ہو جانا ہوتا ہے اور یہ اصول رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت کے بھی خلاف ہے۔ ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کوئی بات کر رہے تھے کہ دوسرے شخص نے اپنی طرف متوجہ کرنا چاہا۔ آپ نے اس کی طرف توجہ نہ دی۔ اس سے اس نے سمجھا آپ ناراض ہیں لیکن جب آپ نے کلام ختم کیا تو اسے بلایا اور فرمایا دوران کلام میں بات کرنا درست نہیں۔ اب میں نے وہ بات ختم کر لی ہے تم جو بات کرنا چاہتے ہو کرو۔ میرا اپنا طریق یہ ہے کہ بعض دفعہ جب کوئی سوال موضوع تقریر سے گہرا تعلق رکھتا ہے تو میں اس کا جواب بیان کر دیتا ہوں اور بعض اوقات جب سوال موضوع تقریر سے الگ ہوتا ہے اسے چھوڑ دیتا ہوں بلکہ موقع پر جب میں تقریر کر رہا تھا تو ایک سوالیہ اگر یہ قرآن کے متعلق کیا گیا تھا مگر میرے مضمون سے تعلق نہیں رکھتا تھا اس لئے یوں نہ چھوڑ دیتا تھا لیکن چونکہ ممکن ہے وہ سوال اور لوگوں کے دل میں بھی پیدا ہوتا ہو اس لئے اب اس کے متعلق بیان کرتا ہوں۔

سوال یہ تھا

کہ قرآن کریم میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے لایسۃ الا ملطہرون کہ قرآن کو پانچ زور اور مسطر لوگ ہی چھوئیں گے دوسرے لوگ نہ مانگ

پہنچ نہیں سکیں گے مگر ہم تو دیکھتے ہیں دنیا میں گندے سے گندے لوگ قرآن کریم کو ہاتھ لگا لیتے ہیں۔ میسائی۔ ہندو۔ آریہ صحتی کہ خدا تعالیٰ کو گالیاں دینے والے اور شرعی طہارت کا قطعی خیال نہ رکھنے والے بھی قرآن کریم کو چھوتے ہیں۔ عیسائیوں نے تو قرآن کریم کو چھوئے بھی ہیں پھر ہی آیت کا کیا مطلب ہوا جسک ہم دیکھتے ہیں کہ ہندو اور عیسائی قرآن کریم چھوتے اسے فروخت کرتے اور اس کی تعزیریں لکھتے ہیں۔ بعض نے

اس کا یہ جواب

دیا ہے کہ اس سے مراد انہیں کہ کوئی ناپاک انسان قرآن کریم کو چھو نہیں سکتا بلکہ یہ کبھی ہے کہ کوئی ناپاک انسان چھوئے نہیں۔ یعنی یہ حکم ہے اور اس کے مرتب یعنی قرآن کریم کو باوجود ہاتھ لگا لیا جائے۔ اگر کوئی اس کی غلات و ردی کرنا ہے تو وہ گناہ گار ہے۔ لیکن نہ تو اس آیت کا یہ مفہوم ہے اور نہ سابقہ سابق کے لحاظ سے یہ مفہوم درست ہے۔ علاوہ ازیں ہم دیکھتے ہیں اس بارے میں صحابہ میں بھی اختلاف ہے۔ حضرت علیؓ کہتے ہیں ہاتھ عورت بھی قرآن کریم کو ہاتھ لگا سکتی ہے سوا بہت سے آئمہ نے لکھا ہے حائضہ عورت ٹھہر بھی سکتی ہے اور بڑھان بھی اس سے کہیں نہ شہر ان کے الفاظ ذہن میں سے گزرتے ہیں۔ بر حال حائضہ کو پھڑے میں ہاتھ بیٹھ کر قرآن کریم کو چھوئے یا لپیٹ کر پڑھے بلکہ پڑھے کی بھی اجازت دی گئی ہے۔ پھر لایسۃ الا ملطہرون کا کیا مطلب ہوتا۔ اس کے متعلق لوگوں کو بہت سی شکلات پائیس آتی ہیں مگر خدا تعالیٰ نے مجھے اس کے

نہایت لطیف معنی

سمجھنے میں ہیں میرے نزدیک اس کے دو معنی ہیں۔ ایک معنی تو یہ ہیں کہ سچا اور حقیقی مس یہ ہونا کہنا ہے کہ اس چیز سے تعلق ہو جاتا ہے مثلاً موارہ ہے فلاں کو تو فلاں مضمون سے مس ہی نہیں۔ باوجود اس کے کہ ایک لڑکا مدرسہ میں جاتا ہے پورا وقت کلاس میں بیٹھتا ہے مگر استاد اس کے متعلق کہتا ہے اسے تو فلاں مضمون سے مس ہی نہیں۔ کیا اس پر وہ طالب علم کہہ سکتا ہے کہ استاد کی یہ بات صحیح نہیں کیونکہ میں روزانہ کلاس جاتا ہوں اس مضمون کی کتاب میرے ہاتھ میں ہوتی ہے پھر کیونکہ مجھے اس مضمون سے مس نہیں۔ بلکہ یہ ہے استاد کے کہنے کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اسے اس مضمون سے حقیقی لگاؤ نہیں۔ ان نتائج کو وہ حاصل نہیں کر سکتا جو اس مضمون کے پڑھنے سے حاصل ہوتے ہیں۔ تو لایسۃ الا ملطہرون کے ایک معنی یہ ہیں کہ قرآن کریم اپنے ساتھ فائدہ لایا ہے۔ وہ نہیں کہنا کہ جو میرے ساتھ تعلق پیدا کرے گا وہ قیامت کو ہی نجات پائے گا اگر قرآن کا صرف یہی دعوئے ہو تو کوئی یہ کہہ سکتا ہے مرنے کے بعد اگر کوئی فائدہ نہ ہوا تو پھر کیا کریں گے۔ قرآن کریم نے اس سوال کو یوں حل کیا ہے کہ کہنا ہے میں اپنے ماننے والوں اور سچے تعلق پیدا کر نیوالوں کو اسی دنیا میں

الغنائم کا وارث

بنا دیتا ہوں۔ یہ فہم ہونا چاہئے اس بات کا کہ اگلے جہان میں بھی قرآن کے ماننے والوں کو نجات حاصل ہوگی۔

چنانچہ قرآن کریم اپنے ساتھ تعلق رکھنے والوں کے متعلق بتاتا ہے اولئک علیٰ اھدی من ربہم و اولئک ہم المفلحون۔ کہ ایسے لوگوں کو دو باتیں حاصل ہو جاتی ہیں۔ ایک یہ کہ ایسے لوگ ہدایت الہی پر سوار ہو جائیں گے۔ ہدایت پر سوار ہونے کا کیا مطلب ہے۔ یہ کہ جس طرح ٹھوڑا اپنے سوار کے ماتحت ہو جاتا ہے۔ جادھ سوار چاہے اسے پھیر لینا ہے اسی طرح ہدایت ایسے لوگوں کے تابع ہو جاتی ہے۔ یعنی ایسے انسان کے ذریعہ ہدایت پھیلتی ہے۔ قرآن کریم کی خاص خصوصیت ہے۔ دوسری بڑی بات یہیں تو یہ کہتی ہیں کہ ان کے ذریعہ لوگوں کی اصلاح ہو جاتی ہے مگر قرآن یہ کہتا ہے اسکی تعلیم پر چلنے والے کو یہ قدرت حاصل ہو جاتی ہے کہ وہ دنیا میں انقلاب پیدا کر دیتا ہے۔ وہ جادھ رزق کرتا ہے دنیا اس کے قدموں میں گر جاتی ہے۔

دوسری بات

قرآن پر عملی کو نبیوں کے متعلق یہ بیان کیا کہ اولئک ہم المفلحون جس مقصد کو لے کر وہ کھڑے ہوں گے اسے ضرور پالیں گے۔ مفلحون کے یہ معنی نہیں کہ بڑے بن جائیں گے اس کا یہ مطلب قرار دے کہ امتزاج میں کیا جاتا ہے کہ ہم تو دیکھتے ہیں قرآن کو نہ سنے والے دنیا میں حکومتیں کرتے ہیں۔ آرام و آسائش کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ عزت و شہرت رکھتے ہیں۔ ان کے مقابلہ میں قرآن کو ماننے والے کوئی حقیقت نہیں رکھتے۔ پھر خلق کس قدر ہوشیار کیا دیکھنا چاہیے قرآن نے یہ بتایا کہا کہ میرے ماننے والوں کو حکومت ملی جائیگی سلطنت حاصل ہو جائیگی۔ ایک وقت اور ایک زمانہ کے لئے یہ بھی کہا ہے کہ حکومت بھی

سے ہی میں یہ کہیں نہیں کہا کہ

دینا کی حکومت

ہی قرآن کی تسلیم پر چلنے والوں کا مقصد ہے بلکہ یہ کہا ہے کہ قرآن سے تعلق رکھنے والوں کا مقصد یہ ہے کہ دنیا میں روحانیت قائم کریں۔ اگر کسی میں کوئی کامیاب ہو جائے تو وہ کامیاب ہو گیا چاہے دنیا میں سب سے غریب ہی ہو۔

پس مصلح کے یہ مہمنے نہیں کہ کوئی مادی چیز مل جائے بلکہ جس مقصد کو لے کر کھڑا ہو اس میں کامیاب ہونے والا مصلح ہے۔ دیکھو

حضرت امام حسینؑ

اوسے گئے اور بادشاہ نے ان سے کہہ دیا کہ کوئی کہہ سکتا ہے کہ وہ ناکام رہے۔ ہرگز نہیں وہ کامیاب ہو گئے اور مصلح بن گئے۔ کیونکہ جس مقصد کو لے کر وہ کھڑے ہوئے تھے اس میں کامیاب ہو گئے۔ ان کے سامنے یہ مقصد تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نیابت کے بعض حقوق ایسے ہیں کہ جسے خدا قائل کی طرف سے حاصل ہوں۔ انہیں پھر وہ چھوڑ نہیں سکتا اس میں انکو کامیابی حاصل ہو گئی۔ ان کی شہادت کا نتیجہ یہ ہوا کہ گوید میں نغفہ ہونے مگر ان کو خلفائے راشدین نہیں کہا گیا۔ کیونکہ حضرت امام حسین کی قربانی نے بتا دیا کہ خلفائے بعض شرائط سے وابستہ ہے یہ نہیں کہ جس کے ہاتھ بادشاہت آجاتے وہ خلیفہ بن جاتے اس طرف دین کو بہت بڑی تباہی اور بربادی سے بچایا۔ اگر یہ نہ ہوتا تو یزید کے سلطان کے اقوال اور داخل پیش کر کے کہا جاتا۔ یہ اسلام کے خلیفہ کی باتیں ہیں اور اس طرح دین میں رختہ اندازی کی جاتی پس اپنے

مقصد میں کامیاب

ہونے والا مصلح ہوتا ہے خواہ ایک شہادت چھوڑے سو شہادتیں اسے حاصل ہوں تو زمانا اولئک علی ہمدی من ربہم دا اولئک ہم المفلحون۔ ایسے انسان کو صلاح نصیب ہو جاتی ہے اور ہدایت اس کے ماتحت آجاتی ہے۔ اس کے کلام میں تاثیر اور برکت اور فرم جاتا ہے۔

یہ قرآن کا دعو ہے کہ اب سوال ہو سکتا ہے کہ قرآن نے یہ دعو کیا ہے کہ جو مجھ سے تعلق رکھتا ہے۔ ہدایت اس کے تابع ہو جاتی ہے۔ اور وہ مقاصد میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ مگر ہم تو بہترے مسلمانوں کو دیکھتے ہیں جو قرآن پڑھتے ہیں مگر ان کے تعلق یہ نتیجہ نہیں ملتا۔ اس کا جواب یہ دیا گیا ہے کہ لایمستہ الا المطہرون۔ مطہر لوگ ہی اس کے برکات

اور فرعون سے حصہ پاتے ہیں۔ یہ نہیں کہ جو منہ سے قرآن کے الفاظ نکلے وہ فائدہ اٹھالے یہ مسطر لوگوں کو ہی حاصل ہو سکتے۔

پس یہاں

مس سے مراد

ظاہری طور پر چھوٹا نہیں۔ ایک نجاست سے بھرا ہوا انسان بھی قرآن کو چھو لیتا ہے۔ اگر وہ مسلمان ہوگا تو گناہگار ہوگا۔ اور اگر کافر ہے تو وہ قرآن کو ماتا ہی نہیں۔ پس لایمستہ الا المطہرون کا مفہوم یہ ہے کہ قرآن کی برکات اس کے فضائل اور اس کی رحمتوں سے حصہ نہیں پاتے مگر مطہر لوگ۔ جو لوگ اس کی تعلیم پر عمل کرتے ہیں وہی اس کی برکات اور رحمتوں سے حصہ پاتے ہیں ایسا مہمنے تو اس کے یہ ہیں

ایک اور معنی

ہیں علی طور پر نہایت عظیم الشان ہیں اور وہ یہ ہیں کہ دنیا میں کئی ایک کتابیں پائی جاتی ہیں۔ جو اس بات کی مدعی ہیں کہ خدا قائل کی طرف سے نازل ہوئی ہیں۔ ایسی کتابیں ہندوؤں۔ عیسویوں۔ زرتشتیوں وغیرہ کی ہیں۔ ان کا طرح قرآن کریم بھی مدعی ہے کہ خدا قائل کی طرف سے نازل ہوا ہے۔ اس پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ پھر قرآن کو ان کتابوں کی فضیلت ہے کہ ان کو چھو کر اسے مانا جائے۔ وہ بھی اس بات کی مدعی ہیں کہ خدا قائل کی طرف سے نازل ہوئی ہیں اور قرآن کریم کا بھی مدعی ہے اور اسے لے کر ان کا لحاظ سے بھی مشکل ہے کہ قرآن نے تسلیم ہی سے کفر کا لہر نہ دیا کہ بت کیسے تیار تھی رہی ہیں۔ اس طرح ان کتابوں کا پر بھاری ہو گیا کہ قرآن نے بھی ان کے آئے کی تصدیق کر دیا۔ مگر ان کتابوں کے ماننے والے قرآن کو نہیں مانتے۔ اب سوال یہ ہے کہ ایسی صورت میں کونسی کتاب ماننی چاہیے۔ بظاہر قرآن کی اپنی تصدیق سے ان کتابوں کا درجہ بڑھ جاتا ہے۔

قرآن نے اس بات کے لئے کہ کسی کتاب خدا قائل کی طرف سے ہے۔ جسے ماننا چاہیے جو دلائل دیتے ہیں۔ ان میں سے ایک یہ ہے جو اس آیت میں بیان ہے۔ یہ سیدھی بات ہے کہ ہر انسان اپنا خزانہ اور اپنی نعمتیں چیزیں اپنے پیاروں کے لئے چھوڑا کرتا ہے۔ مثلاً انسان اپنی جائداد اپنے چاچوں کے لئے قرار دیتا ہے۔ کوئی شخص یہ پسند نہیں کرتا کہ لوگ اس کی جائداد پر قابض ہو جائیں۔ اور اس کے وارث محروم رہ جائیں۔ اسی طرح مسطرتں جانتی ہیں کہ زیادہ سے زیادہ اموال ان کے ملک میں ہوں۔ اسی بات کے لئے لڑتی ہیں ہمارے ملک میں اسی لئے خوش پیدا ہوتی رہتی ہے کہ لوگ سمجھتے ہیں۔ دوسرے ملک کے لوگ ہمارے ملک سے اموال کے بارے

ہیں۔ ان اموال سے ہمارے ملک کے لوگوں کو فائدہ اٹھانا چاہئے۔ ورنہ سیدھی بات یہ ہے کہ اگر لوگ خازن بن جائیں تو کبھی ان کے رفائے ہندوستان کے زمیندار نہیں ہیں۔ بڑے بڑے سٹیج سہا کاروی ایسے کارخانوں کے مالک ہوں گے۔ اور زمین سے لے کر اب جو کچھ سست ہے۔ اس وقت لوگوں کو ہنگامہ ہے۔ مگر ضرور چاہئے کہ لئے وہ بھی تیار ہیں اور کہتے ہیں۔ ہندوستان کی حکومت ہندوستان کیوں کے ہاتھ میں ہو۔ اگر اہل ہند کو حکومت مل جائے تو زیادہ سے زیادہ زمین باہر لوگ پالیٹک کے ممبر بن جائیں گے اور باقی سارے لوگ ان کے جوئے کے نیچے ہوں گے۔ مگر وہ بھی حکومت کے ایسے ہی شائق ہیں۔ چاہے وہ لوگ جو اس بات کے امیدوار ہیں کہ وہ ریڈیو سٹیشن بن جائیں گے یا کوئی اور بڑا عہدہ حاصل کر لیں گے۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ وہ لوگ

اپنے ملک کا خزانہ

اپنے لوگوں کے لئے چھوڑا رکھتا چاہئے ہیں مذہبی کتب بھی بلا در خزانہ ہوتی ہیں۔ جس طرح جہان خزانے ہوتے ہیں۔ ان کا طرح روحانی خزانے بھی ہوتے ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم کو جس شخص قرار دیا گیا ہے کہ جسے پانی سے تشبیہ دی گئی ہے۔ جس سے کھیتوں اور پھل پیدا ہوتے ہیں۔ اور حرم دیکھتے ہیں۔ یہ قانون قدرت بلکہ قانون قدرت سے کہ اپنا خزانہ اپنیوں کو دینے کی کوشش کی جاتی ہے۔ اب ہر قرآن قائل کی کتاب ہے۔ اور یہ دعویٰ خزانہ ہے۔ تو ضرور ہے کہ یہ خزانہ انہی کو ہے۔ جو اس سے حقیقی تعلق رکھتے والے ہوں اور یہ انہیں کے لئے ہے۔ ان کو اس کے لئے کھولنے کی جستجو اور شوق ہو۔ اگر اس کے خلاف نہ ہو۔ اور یہ خزانہ اس کے ہاتھوں پر رکھے تو یہ خدا قائل کی کتاب نہیں ہو سکتا۔

انسانی کتابوں میں

کوہ ہوتا ہے کہ گورنمنٹ اس کا قانون بناتی ہے مگر اس قانون کو گورنمنٹ کی نسبت دوسرے زیادہ اچھی طرح سمجھتے ہیں۔ گئی بار یڈیز اور مول نے لکھا ہے۔ مسٹر جارج قرآن میں سے فراہم واحبت رکھتے ہیں۔ اس سے گورنمنٹ کے روز راک کو دیا لیتے ہیں۔ چونکہ گورنمنٹ کا قانون انسان کو ہوتا ہے۔ اس لئے اس کا مخالفت موافقت کی نسبت اس کی زیادہ با خیال سمجھ سکتا ہے۔ اگر خدا قائل کا کلام جو برکت اور انام کے طور پر نازل ہوتا ہے۔ اسے خدا قائل سے تعلق نہ رکھنے والے زیادہ عدلی سمجھ سکیں۔ تو وہ برکت کہاں رہے گی۔ اس لئے اس آیت میں

آسمانی کتاب پر کھنے کا گڑ

بتا جائے۔ آسمانی کتاب بطور رحمت برکت اور نعمت کے نازل ہوتی ہے۔ اگر غیر لوگ جنہوں نے اس کے احکام کا جو اپنی گونوں پر نہیں رکھا۔ اس کے ماننے والوں سے زیادہ اس کی با خیال سمجھ لیں تو معلوم ہوا کہ اس خزانے کو دوسرے نے کھنڈا ہے۔ اس لئے خزانہ پر ایسے محافظ بن کر کہ یہ ماننے والوں کے لئے ہی نکلتا ہے۔ دوسروں کے لئے نہیں مگر انہیں کو دکھلا دیا۔ اس کے مقصد یہی لوگ ہیں جنہیں انہی کے مطابق روحانیت کے اعلیٰ مدارج حاصل نہیں ہیں۔ یہی حال یہ دونوں کتابت مگر قرآن کریم کے علوم میں وہی لوگ آگے آئے جو تعلق اور طہارت میں بھی اعلیٰ تھے بعض علماء نے قرآن کریم کی چھتیریں بھی ہیں۔ آج مسلمان انہیں چھپاتے پھرتے ہیں۔ تاکہ قرآن کے لوگ ان کی بنا پر اعتراض نہ کریں۔ لیکن چھپانے سے وہ وہ باتیں بھی ہیں جو اس وقت دنیا کو معلوم نہ تھیں۔ اور اب معلوم ہو رہی ہیں۔ چھپے کہا جاتا تھا کہ

موجودہ دنیا کی عمر

پانچ سو ہزار سال ہے۔ مگر اب جرنی نے کہا۔ چھ سو لاکھ سال بتایا گیا ہے کہ کئی لاکھ سال سے یہ دنیا ہے اور کئی لاکھ سال سے یہ جنتی جلی آ رہی ہے۔ اب یورپین لوگ ایرو پوسٹن تصویر کے ماتحت یہ مان رہے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ ہم نے یہ تصویر ایجاد کی۔ حالانکہ اس کے اس موجود ان عربی ہیں۔ اسی طرح ظاہری علماء یہ کہتے رہے۔ کہ غیر تو غیر جو مسلمان بھی دوزخ میں ملے گا۔ پھر وہ نہیں ملے گا۔ مگر ان عربی کہتے ہیں

خدا کی رحمت

اتحاد سے کہ شیطاں بھی ہمیشہ ہمیش کے لئے دوزخ میں نہیں رہے گا۔ اور قرآن کریم بھی یہی کہتا ہے۔ پھر عام مفسر تو کہتے ہیں کہ سورہ نجم کی آیات میں شیطاں نے یہ فقرات داخل کر دیئے تھے۔ ثلاث الغرابتیق الہلی جولنا شفا عھقن سترقی کچھ دیوان الہی ہیں جن کی شہادت کی امید کی جاتی ہے۔ یہ شرک کا کلام شیطاں نے لایا۔ خدا بالذات وہی ہے جو عبادت سے لایا۔ اور قرآن کریم پڑھتے ہوئے جانا چاہئے۔ یہ کہتے ہیں سورہ حج کی ایک آیت سے یہ ثابت ہے کہ اسے مذکور دیا گیا ہے۔ لیکن ان کے مقابل میں ابن عربی نے اس آیت کے یہ مہمنے کہے ہیں کہ شیطاں انبیاء کے راستہ میں روکے ہوئے ہے۔ اور خدا قائل ان کو دوزخ کر دیتا ہے۔ نبی کو کامیاب کر دیتا ہے۔ عرض کیا کہ ایک بات جو خدا کے دیکھ کر کبھی

سوتی ہے کہ کس طرح انہوں نے بالکل صحیح اور مستند
اسی سلسلہ میں اگر

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کلام

دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ آج جو توفیق فلسفہ
اخلاق، تاریخ وغیرہ کی ایمان کی مہمانی ہیں بربک
پہلے قرآن کریم میں بیان ہو چکی ہیں اور عجیب بات یہ
ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فلسفہ اخلاق
کی ایسی ضمیمہ بیان کیا ہے کہ پچھلے لوگ ان کے
صفتوں سے کھینچ کر اب امریکہ والوں نے وہ باتیں
لکھی ہیں تو ان کی بڑی تعریف کی جا رہی ہے حالانکہ
ان سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
وہ باتیں نہایت وضاحت سے لکھ دی ہیں بارہ
کے متعلق پہلے لوگ سمجھتے تھے کہ وہ مندرجہ سے پانی
پتہ گرتے اور بستے ہیں حالانکہ قرآن کریم میں
صاف لکھا ہے۔ پانی سے بخارات ہوائیں اٹھتی ہیں
اور پھر بادل کو بھل ہوتے ہیں اور بستے ہیں۔
یہاں اورتی کی صحیح تشریح سے پہلے لوگ اذیت
تہ تھے۔ اب قرآن کریم سے یہ سب کچھ معلوم ہوا
ہے۔ مگر یہ باتیں کسی ایسے انسان نے بیان نہیں
کیں جو دنیاوی علوم کے لحاظ سے بڑا عالم ہو
بلکہ اس شخص نے بیان کیا ہے جسے کسی حد سے
تعلیم نہیں پائی اور جس کے متعلق مخالف بہ اکثر
کیا کرتے تھے کہ وہ صحیح اور بھی نہیں لکھ سکتے۔
بات یہ ہے قرآن کریم کے علم ظاہری علم سے
وابستہ نہیں بلکہ دنیا اور فروع سے وابستہ ہیں۔
آج سے تیس سال قبل بہت سے لوگ ایسے تھے
جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق کہتے
تھے کہ انہیں اردو بھی نہیں آتی اور عربی دوسروں
سے لکھا کر اپنے نام سے منہ نکالتے ہیں یعنی
لوگ کہتے مولوی نور الدین آپ کو کہتا ہوں کہ
دیتے ہیں خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی یہ
دعویٰ نہ تھا کہ آپ نے

ظاہری علوم

کبھی بڑھے۔ آپ فرمایا کرتے میرا ایک استاد تھا
جو انجمن ہائیکر تھا اور حقہ لکھ کر رہتا تھا کچھ
دفعہ بیگ میں اس سے اس کے حقہ کا علم ٹوٹ
جاتی ایسے استاد نے بڑھانا کیا تھا عرض آ پکو
لوگ جہاں اور بے علم سمجھتے تھے۔ کچھ لوگ اس
بات کے مدعی تھے کہ آپ کو کئی سال بڑھانے کی
قابلیت رکھتے ہیں۔ اب اس سوال کو جانے دو
کہ آپ نے دنیا میں کیا تخریر پیدا کی مگر اس میں
تشریح نہیں کہ سارا انسانی عالم اس بات کو
تسلیم کرتا ہے سوائے ان لوگوں کے جو جہالت
تخصیب میں مدد سے زیادہ مہنگا ہو چکے ہیں کہ
اسلام کے دشمنوں کو شکست دینے والے ایسی
لوگ ہیں جو اجری کہلاتے ہیں۔
میرے ایک مسلمان سے خیرا سوئی رشتہ دار
ہیں جو معزز و فخریہ بول رہے ہیں۔ انہوں نے مجھے خط لکھا
کہ قرآن کریم کے مطالب کو بجا لٹنے والا تم سے

بڑھ کر کوئی نہیں ہو گا میں تسلیم کرتے بغیر نہیں رہ سکتا
کہ اسلام کے دشمنوں کا سر کلینے کے لئے آپ کی
باتیں بہت کارگر ہیں۔ میں نے کہا عجیب بات ہے
قرآن بجز کلمہ و شہادت اسلام کا مہر کہلاتا ہے یوں
نہیں کچل سکتا۔ انہوں نے یہ بھی لکھا مجھے آپ اس
خط کا جواب نہ لکھیں شاید انہوں نے یہ اسکے
لکھا کہ انہوں نے مستانہ الفاظ استعمال کئے تھے۔
انہوں نے سمجھا ہو گا کہ میں بھی انہیں سخت جواب
دوں گا حالانکہ میں اب نہ کرتا۔

غرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
قرآن کریم کے جو علوم ظاہر کئے ہیں وہ مندرجہ
ہیں اور دشمن بھی انہیں تسلیم کرتے ہیں۔ جب
ترجمہ قرآن کا پہلا پارہ انگریزی ہی میں قادیان
سے شائع ہوا تو فوجیوں کو سب کاچ لاہور کے
پرنسپل اور وائی ایم سی اے کے سیکریٹری جیسے
مہلے کے لئے قادیان آئے۔ انہوں نے مختلف امور
کے متعلق گفتگو کی۔ انہیں وہ پارہ دیا گیا۔ اس
وقت تو انہوں نے اس کے متعلق کچھ نہ کہا لیکن
بعد میں سیلون میں تقریر کی جس میں بیان کیا کہ

اسلام اور عیسائیت کا فیصلہ

ادھر وغیرہ میں نہیں ہو گا جن کی طرف لوگوں کی
نظریں لگی ہوئی ہیں بلکہ عیسائیت کے ایک جھوٹے
تفسیر میں ہو گا جہاں سے میں ابھی ہو کر آیا ہوں
اور جہاں سے قرآن کا ترجمہ شائع ہونا شروع
ہوا اور وہ قادیان ہے۔
اس سے پتہ لگ سکتا ہے کہ اسلام کے عقائد
میں عیسائیت کی کیا حالت ہے۔

اسی طرح امریکہ کا ایک رسالہ ہے جسے
لکھا جب یہ ترجمہ لکھی ہو گیا جو قادیان سے شائع
ہوا مندرجہ اس سے ہے تو اس وقت اس بات کا
فیصلہ ہو گا کہ دنیا کا مشہور مذہب اسلام ہو گا
نہ تو عیسائیت اسلام کی آرا ہیں اور مسلمان
بھی جو آپ کو جہاں اور بے علم کہتے تھے ان میں سے
اکثر یا تو تسلیم کرنے لگے ہیں کہ قرآن کریم کی
وہ قدرت آپ نے کی ہے جو اس کے لئے اس
زمانہ میں نہیں تھی۔ یا یہ کہ قرآن کو تو بگاڑ کر
کہتے ہیں مگر غیر مذہب کے عقائد میں اسلام کی فتح الہی
کے ذریعہ ہو تے ہیں تو خدا تعالیٰ فرماتا ہے ایسے
الامطہ حردون خواہ کوئی ظاہری علوم میں
کتنی بڑھ جائے جب تک تعویذ و طہارت حاصل نہ کرے گا۔

علوم شریعت

میں بچ رہی ہو گا وہی ان علوم کا مہر ہو گا خواہ وہ
دنوی علوم نہ رکھتا ہو۔ جو روحانی پاکیزگی رکھتا
ہو گا اس پر ایسے علوم بھولے جائیں گے کہ دنیا دہنگ
رہ جائے گا۔
پہلے قرآن کریم سچائی کا مہر مانتا ہے کہ
جو خدا کی کتاب ہو اسکے علوم روحانیت کے لحاظ
مدارج حاصل کرنے سے حاصل ہو سکتے ہیں۔ ہم اس
صداقت کو آج بھی پورا ہوتا دیکھ رہے ہیں جس میں

ہوں میں نے ہاں سکول میں پڑھا مگر کسی جماعت میں
پاس نہ ہوا۔ حساب سے مجھے کسی نہ تھا۔ عربی میں
قرآن کریم کا خیالی ترجمہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ
عز نے پڑھا یا اور باوجود اس کے مجھے بہت کم عربی
آتی تھی۔ دو چار دن پارہ روز پڑھا دیتے اور
فرماتے ایک دفعہ قرآن میں سے گزرا ہوا۔ اس طرح
بخاری میں سے انہوں نے گزرا دیا۔ اگر میں کوئی
سوال کرنا تو فرماتے جی ہاں۔ باتیں خود خدا
سکھائے گا۔ اس طرح میرے سوال کو مال دیتے۔
کبھی خود کچھ بتانا چاہتے تو بتا دیتے۔ میرے سوال
پر کچھ نہ بتاتے۔ اس طرح پڑھا کر قرآن لکھے
جو کچھ آتا تھا میں نے نہیں سکھا وہاں ہے۔ اس وقت
تو میں نے مسجد کا کس طرح وہ سب کچھ سکھا دیا مگر کبھی
معلم ہمیں کہ اس وقت میں انہوں نے سب کچھ سکھا
کہ خدا تو سکھاتا ہے۔ اگر دل پاکیزہ ہو۔ خدا تعالیٰ
سے تعلق ہو تو خدا تعالیٰ قرآن کریم کے علوم خود سکھاتا
ہے۔ چنانچہ ایک

وہ وقت بھی آیا

کہ جب حج کے لئے جانے لگا تو حضرت خلیفہ اول رضی اللہ
عز نے فرمایا میں نے کبھی پہلے یہ بات ہی ہر نہ تھی
نہ کہ تمہاری ترقی میں روک نہ ہو باوجود اس کے کہ
یوں تو میں نے نہیں قرآن پڑھا یا لیکن کئی معارف
قرآنیتم سے سنا اور یاد رکھے اور اس طرح تم سے
قرآن پڑھا یا جو نکتہ جا رہے ہو اس لئے کہنا یا
ہے کہ پڑھنا ملاقات ہو یا نہ ہو۔ تو میرا دعویٰ ہے
کہ دنیا کا کوئی شخص اٹھے جو یہ کہے کہ میں قرآن کے
معارف اور خفا میں بیان کرتے ہیں مقابلہ کرنا چاہتا
ہوں تو میں اس سے مقابلہ کرنے کے تیار ہوں وہ
خود تسلیم کرے یا نہ کرے دینا اور خفا میں پند و
تسلیم کر لے گی جو خفا میں اور معارف میں نے بیان کئے
ہوں گے وہ بہت بڑھ کر ہوں گے
تو قرآن کا علم جن خدا تعالیٰ کے فضل سے حاصل
ہوتا ہے اور یہ قرآن کریم کی بہت بڑی صداقت کا
ثبوت ہے کیونکہ جس کتاب کا علم خدا کے فضل سے
حاصل ہو وہی خدا کی کتاب ہو سکتی ہے جسے خدا تعالیٰ
اپنے کلام کے حقائق سے واقف ہوتے کہ مستحق
سمجھتا ہے۔ اس پر علم کے دروازے کھول دینا ہے لیکن
جو خدا تعالیٰ سے دور ہوتا ہے اسے یہ کتاب الہی بھی
بدلتی ہے۔ صوبی پیڈنٹ دیا مند صاحب کو لکھی کہ ہمیں
اس میں کوئی حوی نظر ہی نہیں آتی۔

وہ لوگ جو ظاہری علوم کے بڑھے بڑھے
رکھے تھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقابلہ میں
قرآن کریم کے نکات بیان کرنے میں ایسے بھی سمجھتے
ہے کمزور مدارج کا ان میں ایک اٹل مدارج کے
انسان کے مقابلہ میں ہوتا ہے۔ وہ مولے اس کے
کہ یہ کہتے رہے۔ غلط تا وہیں کہتے ہو۔ قرآن کو
بگاڑتے ہو اور کچھ نہ کہتے آج الہی کی ذمہ داری
اور ان کے ساتھ تسلیم کر رہے ہیں کہ آپ نے جو
خفاقی بیان کئے وہ کسی نے بیان نہیں کئے۔
عجیب بات ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

سے قبل میرے لئے قرآن کریم کی تفسیر لکھنے شروع
کی اور قرآنی مطالب کو اس طرح پیش کیا کہ وہ
نہج تعلیم کے مطابق معلوم ہوں اسکے مقابلہ میں حضرت
مسیح موعود نے کئی آیات کی ایسی تشریح بیان کی
کہ اس وقت یورپ کی تحقیقات اس کے خلاف تھی
مگر اب حضرت مسیح موعود کی بیان کردہ کئی
باتوں کی تصدیق الی یورپ بھی کرنے لگے ہیں۔
اور کئی اور بھی باقی ہیں کہ عجیب بات نہیں کہ ان کی
باتیں تو سچی ہیں جنہوں نے زمانہ حالات
کے مطابق کئی غیبی مگر حضرت مسیح موعود کی فرود
باتیں اب مخالف بھی مانتے جا رہے ہیں۔

غرض لا یعیسہ الا المظہرون
یعنی کلام الہی کے سچے کامیاب رہے کہ خدا کوئی
باطن عدم میں ترقی کرے گا اتنا ہی زیادہ اس
کلام کے سمجھنے میں ترقی کرے گا جس نے تباہی متحمل
یہ بات پائی جائے گی۔ وہی خدا کی طرف سے ہوگا
یہ دوسرے معنی ہیں اس آیت کے یہ سچا
انہیں کہ کوئی ناپاک ہاتھ نہ آئے کہ انہیں لکھ سکتے
ہیں تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
زمانہ میں بھی ہوا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے جن کے متعلق
آیت ہے۔ مسلمان ہونے سے قبل انہوں نے جن
سے قرآن مانگا۔ انہوں نے باوجود ان کے
مشرک ہونے کے ان کے ہاتھ میں دے دیا۔
بات یہ ہے کہ

قرآن کریم کی حقیقت

پر واقف ہونے کے لئے ضروری ہے کہ انسان
خدا تعالیٰ کی محبت اپنے دل میں پیدا کرے اور تقویٰ
و طہارت اختیار کرے۔ آگے لکھے انداز ہیں۔
کئی لوگ ہوتے ہیں جو اعلیٰ درجہ کو سامنے رکھ کر
یا اس کو بھاتے ہیں اور سمجھتے ہیں ہم اگلا درجہ
کو حاصل نہیں کر سکتے جیسے ندرستی اور صحت کے
مدارج ہوتے ہیں اس طرح روحانیت کے بھی
مدارج ہوتے ہیں اور ہر درجہ کے ساتھ سعادت
تعمیر رکھتے ہیں جنت میں کوئی درجہ یا جا نہیں ہے
اتنے ہی زیادہ اعلیٰ سعادت سمجھنے کی اس میں قیامت
پیدا ہوتی جاتی ہے۔ اگر باوجود کسی کی کوشش اور
صحیح کے اس میں کمزوری رہ جائے تو اس کی مثال
ایسی ہی ہوتی ہے جیسے ایک سب اچھی طرف سے
پلوریت اور بہاوری سے لڑنے کی کوشش کرنا
ہے۔ اگر وہ جزیل کی طرح کام نہیں کر سکتا تو نہیں
کہا جائے گا کہ اسے ملک کی خدمت نہیں کی۔ اتنے
مزدور کی ہے مگر اپنی بہت ادراقت کے سبب ہی نہیں
اگر کسی ہیں

تقریری و طہارت حاصل کرنے کی خواہش

اور نرپ رکھنے کے اور کوشش کرے باوجود کوئی کوری
رہ جاتی ہے تو خدا تعالیٰ اس کی کوشش کو نہیں قبول کرے
اسے بھی اس کا بدلہ دیتے ہیں تاکہ اس کا جو بڑھے وہ
اور زیادہ کوشش کرے۔ بسو کسی کو بہت تپان ہاں کیا ہے
کوشش کرنا چاہئے کہ طہارت اور تقویٰ میں آگے بڑھنے کی
کوشش کرے۔ خدا تعالیٰ نے اولیائے علیہ الصلوٰۃ والسلام

۱۲ اکتوبر ۲۰۲۳ء

شذرات

شمیخہ خوردست - دید احمدی

تحریک شذھی اور جماعت احمدیہ

حال ہی میں اخبارات میں ۲۰۲۳ء کی تحریک شذھی کے متعلق چند مضامین شائع ہوئے ہیں جن میں بتایا گیا ہے کہ کس طرح متعصب ہندوؤں نے اس زمانہ میں بڑے وسیع پیمانے پر جاہل مسلمانوں کو درغلا کر مرتد کرنے کی منظم تحریک شروع کی تھی۔

ان مضامین میں ان مسلمان افراد اور جماعتوں کا بھی ذکر کیا گیا ہے جنہوں نے اس تحریک کا مقابلہ کیا اور مسلمانوں کو ارتداد سے بچانے کی کوشش کی لیکن اس ضمن میں افسوس ہے کہ جماعت احمدیہ کے ذکر کو عمداً باہل نظر انداز کرنے کی کوشش کی گئی ہے اور اگر کہیں اس کا ذکر کیا گیا ہے تو ایسے انداز سے جس سے ہماری سماجی بے حیقت نظر آئے۔ حالانکہ ان صحابہ کو اس تحریک کا تعقیب و کاہل ہے وہ بخوبی جانتے ہیں کہ

اگر اس خطرناک تحریک کا مسلمانوں کی طرف سے کسی نہ نہایت منظم شعور اور نتیجہ تیز رنگ میں اور کاملاً کے ساتھ مقابلہ کیا جاتا تو وہ صرف اور صرف جماعت احمدیہ تھی۔

آج بے شک تعصب - لیکن وہ انداز اور وقت مصلحتوں کے جین نظر تحریک شذھی کے سلسلے میں جماعت احمدیہ کی بے نظیر خدمات پر عمداً پردہ ڈالنے کی کوشش کی جا رہی ہے لیکن جو امر ایک تاریخی حقیقت پر مشتمل ہو اسے بہر حال چھلایا نہیں جا سکتا۔

جماعت احمدیہ نے تحریک شذھی کا پروردگار مقابلہ کیا تھا اور اس کے جو فوٹکن نتائج برآمد ہوئے تھے یہ موقع نہیں ہے کہ ہم اس کی تفصیل کو پیش کریں لیکن وہ نمونہ ہم ایک کٹر آریہ سماجی اخبار اور دو مخالف احمدیت مسلمان اخبارات کے اقتباس درج ذیل کرتے ہیں۔ جن سے تحریک شذھی کے سلسلے میں جماعت احمدیہ کی خدمات پر کسی قدر روشنی پڑتی ہے۔

(۱) مشہور کٹر آریہ سماجی اخبار تیج دہلی نے تحریک شذھی کا ذکر کرتے ہوئے اسی زمانہ میں لکھا: تمام دنیا کے مسلمانوں میں سب سے زیادہ غمگین - مؤثر اور سدا تبلیغی کام کرنے والی طاقت احمدیہ جماعت ہے۔

..... درحقیقت ہندوستان اور دوسرے ممالک میں شذھی کی تحریک کے لئے سب سے بڑی روک ٹاک جماعت احمدیہ ہے اور اس روک ٹاک کو دور کرنے بغیر ہمارے لئے

پوری پوری کامیابی حاصل کرنا بالکل محال ہے۔
(۲) اخبار تیج دہلی ۲۵ جولائی ۱۹۹۶ء
(۳) مولانا طنز علی خاں کے مشہور صحافتی مضمون اخبار زمیندار نے تحریک شذھی کا ذکر کرتے ہوئے کھلے الفاظ میں یہ اعتراف کیا کہ۔

”احمدی مجاہدوں نے جس خلوص جس اثبات اور جس جوش اور جس ہمدردی سے اس کام میں تھک لیا ہے وہ اس قابل ہے کہ ہر مسلمان اس پر فخر کرے۔“

د زمیندار ۸ اپریل ۱۹۹۳ء

(۳) شعیبہ اخبار ذوالفقار لاہور نے لکھا: ”احمدی جماعت کا دینی عقیدہ ارتداد کی روک تھام کے لئے درد میرے دل سے بڑی مستندی اور عقیدت مندی کے ساتھ اپنی جماعت کے امام کی فرمانبرداری میں کمر بستہ ہے وہ ان مقابلہ جہاد جانیے ہیں جن مقامات پر کفر کے باطل جھانگے ہیں اور گمراہی کی چلیاں کو ندری ہیں۔“

..... اس جماعت کے تقریباً پچاس مبلغ وہاں پہنچ چکے ہیں اور یہ ایسے مبلغ ہیں کہ

(۱) آمدورفت کا کاروبار خود بخود کریں گے۔

(۲) تین ماہ تک اپنے کھانے پینے کا خود خرچہ برداشت کریں گے۔

(۳) اپنے عیال کے انراجات کے لئے بھی کسی قسم کی مدد کے طلبکار نہیں ہوں گے۔

(۴) اپنے افسروں کی مانگیج میں مشغول سپاہیوں کے فرما بردار رہیں گے۔

(۵) وہ بددل چلنے - چوکے رہنے - جنگوں میں سوتے اور مخالفوں کے نظام پسند کے لئے ہر طرح تیار ہیں۔..... اور یہ لوگ اس وقت بنیاد تیز رفتاری سے کام کر رہے ہیں۔“

(اخبار ذوالفقار لاہور ۱۲ اپریل ۱۹۹۳ء)

جہاد با لقم یا جہاد با سیف؟
جناب محمد اکرم صاحب اچھا مشہور تعریف موج کوڈ میں جماعت احمدیہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-
”احمدی جماعت کے فردوں کی ایک وجہ ان کی تبلیغی کوششیں ہیں۔
مرزا صاحب اور ان کے مستفردوں

کا عقیدہ ہے کہ اب جہاد با سیف کا زمانہ نہیں بلکہ جہاد با لقم اور جہاد باللسان یعنی تحریری اور زبانی تبلیغ کا زمانہ ہے ان کے عقیدہ تمام مسلمانوں کو اختلاف ہے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ جہاد با سیف کی اہمیت نہ احمدیوں میں ہے اور نہ عام مسلمانوں میں.....

عام مسلمان تو جہاد با سیف کے عقیدہ کا خیالی دم بھر کے نہ عملی جہاد کرتے ہیں نہ تبلیغی جہاد۔ لیکن احمدی..... تبلیغ کو فرضیہ مذہبی سمجھتے ہیں اور اس میں انہیں خاصی کامیابی بھی حاصل ہوئی ہے۔“

(موج کوڈ ۱۹۹۳-۱۹۹۴)

یہ واقعی ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ جماعت احمدیہ موجودہ زمانہ میں اس امر کو جہاد سمجھتی ہے وہ اس پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے عمل کاربند ہے اور اس میں اسے غیر معمولی کامیابی بھی حاصل ہو رہی ہے۔ لیکن دیگر مسلمان جہاد کے جو سنے سمجھتے ہیں وہ عملاً اسے کرتے ہیں اور نہ کر سکتے ہیں۔ بلکہ اب تو ان میں سے بعض صحابہ بھی جماعت احمدیہ کے موقف کی تائید کرتے ہوئے ”جہاد با لقم“ کی اہمیت کو تسلیم کرنے لگے ہیں اور بر ملا اس امر کا اقرار کرنے لگے ہیں کہ یہ قلم سے جرات پیلار بھی لڑتی ہے قلم کی ضرب سے تلوار بھی لڑتی ہے قلم کا زور بکھیر و حیات کے پیار و یہ بیخ بھی سے سیر بھی عظیم فن کا وہ (ایضاً ۲۴ اگست ۱۹۹۳ء)

ندتائش کی تمنا نہ سلمہ کی پرداہ

حال ہی میں ۱۹۹۵ء کے زمانہ کے ایک بزرگ مولانا محبوب علی صاحب دہلوی کے کچھ حالات اخبارات میں شائع ہوئے ہیں جن میں یہ بتایا گیا ہے کہ:-
”عذر کے ابھی دنوں میں آپ نے انگریزوں کے خلاف جہاد کے فتویٰ پر دستخط کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ انگریز سمجھے کہ یہ شاید ہمارا کوئی اپنا بندہ ہے انہوں نے اس کے صلہ میں آپ کو گیارہ گاؤں بطور انعام دینے کی خواہش کی۔ آپ نے پروا نہ لے کر چلا کر ڈالا اور کہا کہ میں نے تمہارے لئے کچھ نہیں

کیا تھا۔ میرے نزدیک مسئلہ یونہی تھا۔“
رسید احمد شہید جو ایک کتاب کو راج ٹکٹا جو لوگ دنیوی اعراض سے بالاپہوں اور محض بلذت خدا اور اس کے رسول کے احکام پر عمل کرنے اور انہیں پھیلانے کے لئے کوشاں ہوں ان کا کردار واقعی ایسا ہی ہونا چاہیے۔

اس سلسلے میں سب سے شاذ نمونہ اس زمانہ میں حضرت سید محمود علیہ السلام نے پیش فرمایا۔ آپ نے جس بات کو حق سمجھا اس پر قائم ہو گئے اور کسی کی ناراضگی یا خوشی کی پرواہ نہ کی۔ آپ نے انگریز حکومت کی مذہبی آزادی اور دنیوی آزادی کی تحریف و زانیوں کے مذہب کی اتنی بے زور تردید کی کہ ان کے بنیادی عقائد بھی متزلزل ہو گئے۔ نہ انگریزوں کی تحریف کے صلہ میں آپ نے کبھی ان سے فائدہ اٹھایا اور نہ ان کے مذہبی عقائد کی تردید میں کبھی مداخلت سے کام لیا۔ بلکہ جب عیسائی بادلوں نے آپ پر سنگین مقدمے دائر کئے تو آپ نے ان کا بھی موازنہ فریضت کے ساتھ ڈٹ کر مقابلہ کیا اور ایک مضبوط چٹان کی طرح اپنے موقف پر قائم رہے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ عیسائی بادلوں کو زندہ رکھا اور وہ سر توڑ کوشش کے باوجود آپ کو کوئی نقصان نہ پہنچا سکے اور انہیں محسوس ہو گیا کہ - ع

جو خدا کا ہے اسے لا کارنا اچھا نہیں

عزیز خدا کا بندہ کیوں کر ذلیل ہو سکتا ہے؟

”دیکھو اور غور سے سنو یہ یہ صرف اسلام ہی ہے جو اپنے اندر برکات رکھتا ہے اور انسان کو مایوس اور نامراد ہونے نہیں دیتا اور اس کا ثبوت یہ ہے کہ میں اس کی برکات اور زندگی اور صداقت کے لئے نمونے کے طور پر کھڑا ہوں۔ کوئی عیسائی نہیں جو یہ دکھا سکے کہ اس کو کوئی تعلق آسمان سے ہے..... اب ان لوگوں کے ہاتھ میں بجز اس کے اور کچھ نہیں کہ جھوٹے مقدمات لگے اور قتل کے الزام دیئے اور اپنی طرف سے ہمارے ذلیل کرنے کے منصوبے کا نطفہ مگر عزیز خدا کا بندہ ذلیل کیوں ہو سکتا ہے۔ ہمیں ان لوگوں نے ہماری ذلت چاہی اسی ذلت سے ہمارے لئے عزت نکلی۔ ذالک فضل اللہ یزنیہ من یشاء۔“ (حضرت شیخ بوکری)

ہمدرد نسوان (اٹھرائی گویاں) دو خانہ خدمت خلق کو خبر دیوبند سے طلب کریں۔ مکمل گورنمنٹ اسکول - ۱۹

زکوٰۃ - اسلام کا ایک اہم رکن

زکوٰۃ بیخ ارکان اسلام میں سے ایک اہم رکن ہے۔ اسلامی زکوٰۃ کے متعلق قرآن پاک میں بڑی تاکید کے ساتھ حکم ہے۔ یہاں تک کہ نماز کی فرضیت کی طرح ادائیگی زکوٰۃ کو بھی فرض قرار دیا گیا ہے۔ جماعت احمدیہ انفقائے کئے فضل سے تبلیغ وراثت و اسلام کے لئے الٰہی قرآنی کرنے میں دنیا سے اسلام میں اپنی مثال آپ ہے۔ ہر احمدی ایچا آمد کا ایک مقصد ہے باقی ماندگی کے ساتھ اس میں ادراک ہے۔ اس کے علاوہ جو احباب صاحب نصاب ہیں وہ بڑے فکر سے اپنے ہر واجب زکوٰۃ بھی ادا کرتے ہیں۔ جہاں اللہ تعالیٰ۔ مگر غفلت بڑا کا تاثر ہے کہ جماعت میں ابھی ایسے افراد موجود ہیں جن پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے مگر وہ یا تو مسرت سے لائمی کی وجہ سے یا اپنی بشری کمزوری کے سبب زکوٰۃ ادا نہیں کر سکتے۔ اس طرح وہ ارادۃ یا غیر ارادۃی طور پر اسلام کے ایک اہم فریضہ کو پس پشت ڈال کر ثواب سے محروم رہ جاتے ہیں۔

لہذا تمام عہدہ داران مال خصوصاً سیکرٹریان مال (جنکو انیسویں بیت المال) کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ جماعت کے صاحب نصاب احباب کو اس مسئلہ کی اہمیت سمجھا کر ادائیگی زکوٰۃ کی تحریک فرمائے رکھیں۔ عہدہ داران بڑا اللہ ایچا صاحب نصاب بہنوں کو توجہ دلائیں۔

مقدار نصاب

نصاب کی مقدار پچھلے تو لے سوتی یا ۵۲ تو لے چاندی ہے۔ یعنی جس جہانی (یا بین) کے پاس کم از کم اس مقدار کے برابر سونا، چاندی، دروازہ، عورت، خرید، بیوی یا کسی کوٹ ہوں۔ نقد روپے خواہ اپنے پاس یا بنک میں ہوں اور ان پر ایک سال گزر جائے تو ان پر زکوٰۃ واجب ہو جاتی ہے۔ زیور جو اپنے استعمال میں ہوں وہ زکوٰۃ سے مستثنیٰ ہیں۔ جو کبھی استعمال میں نہیں آتے یا کبھی کبھی استعمال میں آتے ہیں ان پر زکوٰۃ واجب ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ارشاد ہے:-
 "جو زیور پہنا جائے اور دوسروں کو استعمال کے لئے نہ دیا جائے اس میں زکوٰۃ دینا بہتر ہے۔ کہوئے اپنے نفس کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ اس پر ہمارے گھر میں عمل کرتے ہیں۔"
 (بحوالہ مجموعہ فتاویٰ احمدیہ)
 (انعامت بیت المال)

ضروری گذارش

بعض احباب اپنا پتہ تبدیل کر کے وقت نہ تو پتہ نمبر کا حوالہ دیتے ہیں۔ اور نہ اپنا پتہ صاف تحریر فرماتے ہیں جس کی وجہ سے ہمیں بہت دقت پیش آتی ہے۔ اس لئے احباب کی خدمت میں گذارش ہے کہ وہ آئندہ پتہ نمبر کا حوالہ دیا کریں اور اپنا پتہ بھی صاف اور صحیح لکھا کریں۔ (دیوبند الفضل)

نصرت رائیٹنگ پیڈ

جس پر
 الیس اللہ بکاف عبس
 کا بلاک پرنٹ شد ہے
 صلنے کا پتہ
 نصرت آرٹ پریس دیوبند

پیشگی
 اپنی

طارق ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ

آرام دہ بسوں پر سفر کیجئے

(دیوبند منیجر)

ولادت

برادر مکرم میر غلام احمد صاحب نسیم سابق مبلغ سیرالین مغربی افریقہ کولڈ ٹائپ نے مورخہ ۲۶ ستمبر بروز ہفتہ بجلا فرزند عطا فرمایا ہے۔ جس کا نام سعیدنا حضرت امیر المؤمنین نے شریف احمد تجویز فرمایا ہے۔
 اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ فرزند کو لمبی عمر عطا فرمائے اور خادمہ دین بنائے۔
 (حاکم شہیر الدین عبید اللہ صدر - حلقہ دارالصدر جنوبی - دیوبند)

درخواستہائے دعا

- ملک عبدالواحد صاحب رہنمائی کریں درداد اور پاؤں کس جو جانے کی تکلیف کی وجہ سے بیمار ہیں۔
- دلی محمد صاحب نعل پورہ لاہور کی امیر در پرت سے بیمار ہیں۔ ہر محرم صوفی محمد رفیع صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ فیروز پورہ دیشن دین دین سے بیمار ہیں۔ ہر محمد عبداللہ صاحب کراچی کے والد صاحب کی آنکھ کا پریشانی ہونے والا ہے۔ ہر سید سعید احمد صاحب ملک کی امیر صاحب بیمار ہیں اور ڈاکٹر نے اپریشن تجویز کیا ہے۔ ہذا ہائے لغیر احمد صاحب باجوہ کی والدہ صاحبہ عرصہ سے شدید بیمار ہیں۔ ہر عنایت اللہ صاحب ۶۵ ماہ سے قتل کے گیس میں ماقو ہیں۔ ہر محمد سلیمان خان صاحب اسسٹنٹ انسپکٹر پولیس کا حلقہ از امتحان عنقریب شروع ہو رہا ہے۔ حکیم نور علی خان صاحب محفل حلقہ مولانا قاری عازم نوب آج کل پر عمل ہیں ہر مکرم حکیم عبدالعزیز صاحب گولہ زار دیوبند کی خوشناس صاحبہ جو کمزور تھیں بی بی صاحبہ بیوہ ماجد دلاور خان صاحب کے چک نہ قطع کجرات جوار تھوچے بیمار ہیں ہر محمد صادق صاحب کی والدہ محترمہ ایک ماہ سے دائمی ناراضے بیمار ہیں۔

حوالہ شافی

تمام انفارمیشن کی تقویت کیلئے نہایت زود اثر گویاں

جوہر مقویات

اعلیٰ درجہ کی مقوی اعصاب ہیں۔ قوائے نفسانیہ پر اثر کرتی ہیں۔ جینڈر تقویم ہونے کی وجہ سے نوجوانوں کی طاقت اور جسم کو مضبوط بناتی ہیں۔ کڑی اور بہت کھاریوں کا علاج ہیں۔ بڑھاپے کے اثر سے محفوظ رکھتی ہیں۔ اعصابی کمزوری اور باڈی دردوں کو نامہ دیتی ہیں۔ قیمت ۳۰ روپے۔

زمانہ مردانہ علاج کے لئے تحقیق محکمہ تقویت مقویات سے حاصل کریں۔
 احمدیہ دو خانہ، متصل ن۔ ائی پرائمری سکول، دیوبند

بجٹ اور ایجنڈا

تمام مجالس کو بجٹ ۱۹۶۳-۶۴ اور ایجنڈا برائے شوریٰ پبلسٹیشن ہاؤس ملے جائے ہیں۔ جن مجالس کو خط ملے ہوں وہ فوری طور پر مرکز کو اطلاع دیں۔ تاکہ دوبارہ جمعہ دیتے سکیں۔
 (مستعمل تمام احمدیہ مراکز میں)

اعلان برائے پروگرام جلد لائے

جلد لائے خود تین کارڈ گرام مرتب کیا جا رہا ہے۔ جن بہنوں نے اس میں حصہ لیا ہو وہ جلد سے جلد اطلاع بخجوں۔ عنوان تقریر حقیقت کفایت منٹ لیں گی۔ تلاوت قرآن کریم یا نظم و نثر میں حصہ لینا جو تین طبعی فریادیں۔ فرمیں۔ اس کو تقریر تقریر میں حصہ لینے والی بہنیں ہمدردی مقامی کی معرفت نام بخجوں اور تقریریں بھی ہمدرد مقامی کی منظوری ہو۔ (صدر ہمدردی مامور اللہ کریم دیوبند)

حج بیت اللہ شریف

جو احباب حج کرنے کا ارادہ رکھتے ہوں وہ کتاب "حج بیت اللہ شریف" کا مطالعہ کر کے تشریف لے جاویں تو ان کو حج کرنے میں آسانی ہوگی۔
 قیمت جلد - تین روپے
 لٹن کا پتہ:- ایمران ٹریڈینسٹر کھوسی گارڈن - کراچی نمبر ۲

ندہی کتب

اردو، عربی اور انگریزی زبانوں میں خریدنے کیلئے ہمیشہ میں یاد رکھیں اور نیشنل اینڈ ریبلنس پبلشنگ کارپوریشن لمیٹڈ - گولہ زار - دیوبند

